

ICU 人工气道气囊护理中护理风险管理的应用效果分析

胡斐斐 李志锋^{通讯作者}

厦门大学附属第一医院 福建厦门 361000

【摘要】目的 探究 ICU 人工气道气囊护理中实施护理风险管理的应用价值。**方法** 收治数名 ICU 人工气道患者,在自愿参与研究的患者中取 102 例分组研究,平均分 2 组,对照组 51 例实施常规护理,不进行风险管理,观察组 51 例实施护理风险管理,比较两组护理管理情况。**结果** 吸痰间隔时间相比,观察组间隔较长 ($P < 0.05$);日吸引量、气囊压力及注气容积相比,观察组较大 ($P < 0.05$)。对照组、观察组并发症总发生率分别为 23.53%、5.88%,差异明显 ($P < 0.05$)。**结论** 在 ICU 人工气道患者气囊护理中,实施护理风险管理,有助于提升气囊监测质量,增加吸痰量,降低患者并发症发生率。

【关键词】 ICU; 气囊护理; 护理风险管理; 人工气道

【中图分类号】 R47

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 (2020) 06-116-02

慢阻肺、呼吸衰竭等疾病治疗中,行人工气道是抢救患者的重要手段,人工气道建立率在 ICU 患者中较高,约为 70%,能快速有效的改善患者呼吸状况,让患者远离死亡威胁。人工气道属于侵入性操作,建立人工气道时患者难免会出现咳嗽、发热等不良反应,机体正常功能受影响,而作为气道建立的关键,气囊压力控制至关重要,因此气道建立期间需给予患者气囊护理,有助于降低患者并发症发生率,同时辅以相关护理风险管理措施,能显著改善气囊护理质量^[1]。因此本研究提出护理风险管理模式,并设置对照组验证其效果,详细如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

收治数名 ICU 人工气道患者,在自愿参与研究的患者中取 102 例,按照护理管理方式不同将患者分为对照组、观察组各 51 例,病例选取时间:2018 年 1 月-2019 年 11 月。观察组男性、女性各 25 例、26 例,感染性休克、肺炎、呼吸衰竭患者各 16 例、15 例、20 例,平均年龄 (68.35±3.12) 岁;对照组男性、女性各 27 例、24 例,感染性休克、肺炎、呼吸衰竭患者各 17 例、16 例、24 例,平均年龄 (67.85±3.24) 岁;患者临床资料完整,基线资料差异不明显 ($P > 0.05$),可对比。

纳入标准:患者均符合 ICU 入住指征,符合人工气道建立指征;家属均知晓此次研究,同意配合并签署知情同意书。

排除标准:拒绝参与研究者;合并恶性肿瘤者;精神状态异常者。

1.2 方法

对照组:常规护理干预,密切关注患者病情变化,给予患者对症护理,包括吸痰、导管固定的基础性护理措施。

观察组:实施护理风险管理,措施如下:(1)组建护理风险管理小组:由呼吸科护士长、ICU 护士长及各病区资深护士组成,明确成员分工,相互配合完成前期准备工作。呼吸科护士长为组长,负责管理 ICU 护士长及责任护士,安排气囊护理的日常事宜。ICU 护士长做好患者的管理工作,并监督、考核护士工作情况。资深护士注意临床护理到位,并多加反省自身工作有无失误。(2)展开调查:护士长、护士分别在各大网站、医院图书馆等中寻找有关气囊护理风险管理的相关资料,总结既往 ICU 气囊护理中存在的问题,根据患者具体情况,初步制定护理风险管理计划。(3)定期培训:所有小组成员必须全部参加培训,培训内容包括人工气道管理、ICU 护理等相关知识;在万方、知网等网站中检索关于气道护理风险的管理的相关知识,选取病例进行组内讨论,进而完善护理计划。(4)实践技能培训,让护士熟练掌握 ICU 人工气道气囊护理技巧,护理措施包括:气道湿化,加温器、加湿器需事先掌握使用方法,按照气道湿化标准严格进行每项步骤,保证患者气管导管分泌物较少、无痰痂,患者呼吸通畅;若湿化后患者仍处于呼吸困难、频繁咳嗽等状态,需将湿化液量适当增加;吸痰护理,使用 ICU 专用吸痰机,使用前需检查仪器是否完好,

避免吸痰中发生异常;模拟训练,护士两人一组进行 ICU 气囊护理练习,进而增加自身护理技能的熟练程度。此外,为保证工作质量,需建立完善的奖惩体系,确保护士能坚守岗位。

1.3 观察指标

(1)统计两组护理风险管理的吸痰间隔时间、日吸引量、气囊注气容积及气囊压力。(2)记录气管黏膜损伤、气囊漏气、肺部感染、非计划拔管发生率例数,各项加成除以总例数即为患者并发症发生率。

1.4 统计学分析

SPSS21.0 分析, χ^2 检验表示计数资料,t 检验表示计量资料。 $P < 0.05$ 为差异明显。

2 结果

2.1 患者吸痰效果、气囊管理情况比较

吸痰间隔时间相比,观察组间隔较长 ($P < 0.05$);日吸引量、气囊压力及注气容积相比,观察组较大 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1: 患者吸痰效果、气囊管理情况比较 ($\bar{x} \pm s$)

分组	例数	吸痰间隔时间 (h)	日吸引量 (mL)	气囊注气容积 (mL)	气囊压力 (cmH ₂ O)
对照组	51	1.91±0.67	11.52±2.15	12.15±2.35	28.25±6.21
观察组	51	3.32±1.02	15.35±3.01	15.36±3.25	36.12±7.15
t					
P					

2.2 气囊不良事件及患者并发症发生率

对照组、观察组并发症总发生率分别为 23.53%、5.88%,差异明显 ($P < 0.05$)。见表 2。

表 2: 气囊不良事件及患者并发症发生率 [n (%)]

分组	例数	气管黏膜损伤	气囊漏气	肺部感染	非计划拔管	总发生率
对照组	51	4 (7.84)	2 (3.92)	3 (5.88)	3 (5.88)	12 (23.53)
观察组	51	1 (1.96)	0 (0.00)	1 (1.96)	1 (1.96)	3 (5.88)
χ^2						6.331
P						0.012

3 讨论

人工气道的建立会对人体结构造成损伤,气管内膜正常血液循环会受到影响,神经麻痹、气管瘢痕等产生,这是气囊压力过高的常见表现。若将气囊压力调整至较低水平,气道封闭不够彻底,正压通气效果较差,易导致患者发生肺部感染^[2-3]。常规护理中,常用的是指触法,这要求护士具有丰富的临床经验,才能准确预估出气囊压力,进而进行气囊管理。此法并不适用于所有护理人员,因此实施更加精确、规范的气囊压力监测方法是非常有必要的^[4]。本研究在常规护理基础上加用护理风险管理模式,首先组建专门的气囊护理管理小组,搜集大量资料证实护理风险管理切实可行,其次小组成员分工合作,结合患者具体情况制定相应的

(下转第 118 页)

患者发生腰部疼痛、下肢麻木等症状^[3]。在腰椎间盘镜辅助下给予腰椎间盘摘除术作为主要治疗手段,具有术后恢复速度快,创伤性小,脊柱稳定性强的优势^[4]。患者住院时间较短,发生的并发症概率较低。为了保证手术顺利,取得理想的治疗效果,需要加强围术期护理,提高临床疗效。

手术室优质护理通过提高手术室护理标准,对护理人员严格要求,有助于改善手术效果,缩短患者病程,有益于患者早日出院^[5]。本研究显示,对照组卧床时间(6.54±0.79)d,住院时间(13.85±2.27)d。观察组卧床时间(3.29±0.86)d,住院时间(6.82±1.32)d。2组对比,差异显著(P<0.05)。可见通过手术室优质护理的实施,可促进患者术后早日下床活动,及时出院,为患者节约治疗费用,减轻患者经济和心理负担,从而改善患者生活质量。

同时给予患者优质护理,能够显著减少术后出现并发症,提高治疗效果。本研究显示,观察组疼痛1例(2.9%),发热1例(2.9%),未见出血、感染0例(0%),合计2例(5.7%)。2组对比,差异显著(P<0.05)。手术室优质护理重视衔接病房护理和手术室护理,从心理、疾病、环境等多个角度,提高护理效果,可显著提高医院护理服务水平,让患者对护理满意度得到提高^[6]。本研究显示,对照组满意度25例(71.4%)。观察组满意度32例

(91.4%)。2组对比,差异显著(P<0.05)。证实手术室优质护理具有突出优势,在临床上推广应用可显著改善预后效果,缓解患者临床症状,促进患者早日恢复健康。

综上所述,对接受椎间盘镜手术治疗的腰椎间盘突出症患者,给予手术室优质护理,可有效缩短患者卧床和住院时间,促进患者早日康复,降低并发症发生率,并改善患者满意度,推广应用有重要价值。

参考文献

[1] 李春红. 早期康复护理干预对腰椎间盘突出术后恢复的效果分析[J]. 医学食疗与健康, 2020, 18(14):163+165.
 [2] 张红微. 腰椎间盘镜下行腰椎间盘摘除术患者的临床护理方法及效果[J]. 中国医药指南, 2019, 17(15):268-269.
 [3] 茅志娟. 快速康复理念在椎间盘镜髓核摘除术围手术期中的应用探讨[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(13):85+87.
 [4] 丁红. 椎间盘镜手术治疗腰椎间盘突出症的护理措施探析[J]. 中国实用医药, 2019, 14(03):176-177.
 [5] 祁瑞枝, 王敏. 护理干预对椎间盘镜手术患者病情恢复的效果分析[J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(35):66-67.
 [6] 肖丹丹. 功能康复护理对腰椎间盘突出症手术治疗患者的临床效果分析[J]. 内蒙古医学杂志, 2018, 50(03):383-384.

(上接第114页)

心理、认知进行管理。常规护理管理中更重视胎儿分娩状况、孕妇妊娠状况的管理,对胎儿是否能够顺利分娩、产妇分娩安全方面更为重视,但针对产妇的情绪、心理以及认知方面并无切实管理,同时缺乏引导,因此管理范围有限,会增加产妇产后出血发生率。

对于产妇来说,产后出血的预防是分娩管理中非常重要的环节,而由于传统护理管理限制较大,已经不适合现阶段临床应用,需要选择更有效的方式进行管理。预见性护理是一种全新的护理管理模式,其是一种风险预防管理,能够在产妇产前进行综合评估,了解产妇情况。同时能够提升产妇认知度,让其对妊娠、分娩有正确的认知,明确了解产后出血的预防性和管理措施,提

升其配合度。护理人员也能够根据产妇不同的状况制定护理计划,提升管理针对性,降低风险发生率。观察患者产后出血发生率明显低于对照组,其产后出血量更低,证明预见性护理管理能够提升产妇自我管理,消除其紧张情绪,并能够让产妇更好的配合护理人员管理,降低分娩风险,提升产妇护理满意度,是一种更为有效的护理干预模式,值得进一步推广。

参考文献

[1] 吴海燕. 探讨预见性护理干预在预防阴道分娩产后出血中的应用效果[J]. 中国医药指南, 2019, 17(31):267-268.
 [2] 郭姣姣, 徐东晓, 郭莹莹. 预见性护理干预对降低阴道分娩产后出血的观察及策略研究[J]. 首都食品与医药, 2019, 26(20):115-116.

(上接第115页)

复发几率也更低,护理过程中应用非常重要。综上所述,健康教育能够显著改善肾病综合征患者的生活质量,在护理过程中应用具有较高价值。

参考文献

[1] 侯偶. 健康教育护理干预对改善肾病综合征病人并发症发生率及生活质量的效果评价[J]. 医学新知杂志, 2018(A1): 279.
 [2] 彭怀红, 蔡敏. 多元化干预对肾病综合征患者治疗疗效、焦虑抑郁情绪及生活质量的影响[J]. 中国健康心理学杂志, 2019

(3): 381-384.
 [3] 傅樟瑜, 王艳, 应乐迪, 王威. 健康教育对激素敏感型肾病综合征患儿临床疗效和生活质量的影响[J]. 中国现代医生, 2018(7): 161-164.
 [4] 夏洪芬, 李丽娟, 罗林, 曹灵. 医院-社区-家庭健康管理对院后肾病综合征患者自我效能、生活质量的影响[J]. 中华健康管理学杂志, 2020(3): 245-250.
 [5] 张鸣, 陆世颖, 黄玲, 李海兰. 健康教育在肾病综合征患者临床护理中的影响[J]. 中国社区医师, 2019(23): 168.

(上接第116页)

护理管理计划,具有较强针对性,有效避免一味加大或减小气囊压力的情况。最后注重对护士临床护理技能的培训,要求护士间相互练习,进而降低临床护理失误^[5-6]。在实施护理风险管理模式后,观察组气囊管理、吸痰效果均高于对照组(P<0.05),并发症及不良事件发生率均低于对照组(P<0.05),可见护理风险管理在人工气道气囊护理中实施的必要性。

综上所述,在人工气道气囊护理中实施护理风险管理,能有效提升气囊管理质量,降低气囊漏气、非计划性拔管等事件发生率,建议在临床护理中推广使用。

参考文献

[1] 云荣荣, 李琳杰, 蔡闵敏, 等. 重症加强护理病房护士人工气道气囊管理知—信—行现状调查问卷编制及评价[J]. 兰州大

学学报:医学版, 2019, 25(3):97-102.
 [2] 梅丽曼. 品管圈在ICU提高人工气道气囊压力合格率中的应用[J]. 当代护士(下旬刊), 2017, 31(4):108-109.
 [3] 曾妃, 何小军, 王丽竹, 等. 人工气道护理小组的建立与管理[J]. 中华急诊医学杂志, 2018, 27(8):955.
 [4] 王丹. ICU重症患者人工气道的护理体会[J]. 中国医药指南, 2018, 16(10): 254.
 [5] 李晴歌, 俞蕾蕾, 胡嘉乐, 等. 人工气道管理循证实践实施中护士长领导力研究[J]. 中国口腔颌面外科杂志, 2019, 17(4): 323-326.
 [6] 黄燕洁, 黄捷晖. 人工气道风险防范管理引入失效模式和效果分析对RPN值及老年患者意外拔管事件发生率的影响[J]. 国际老年医学杂志, 2018, 39(6):314-317.